

## ПЕРВОЕ ПОКОЛЕНИЕ КНЯЗЕЙ ОЛЕЛЬКОВИЧЕЙ И ИХ РОЛЬ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИ- ТОВСКОГО НА ПРИМЕРЕ ВЛАДИМИРА ОЛЬГЕРДОВИЧА

Д. Д. Головацкая

*Белорусский государственный университет, г. Минск;*

*dariagolovatskaya9@gmail.com;*

*науч. рук. – А. В. Любый, канд. ист. наук, доц.*

Данная статья посвящена роли первого поколения князей Олельковичей на примере деятельности их прародителя и первого представителя рода – Владимира Ольгердовича. Весьма важная фигура в истории рода, т.к. именно с него и начинается формироваться концепт слуцких князей, а именно, их принадлежность к «старшим Ольгердовичам» и выдвижение наследственных прав на Киевщину и великокняжеский престол.

**Ключевые слова:** Олельковичи; Ольгердовичи; Владимир Ольгердович; удельное княжество; Киевское княжество; Слуцкое княжество; Копыль.

Олельковичи – княжеский род Великого Княжества Литовского, что своими корнями восходит к великому князю Гедимину, оттого князья слуцкие считаются ветвью монаршей династии Гедиминовичей, что уже логично решает их ведущее положение в государстве. Прародителем слуцких князей являлся сын великого князя литовского Ольгерда – Владимир, которого в источниках также называют Киевским. Род Олельковичей назван по имени сына Владимира – Александра, что скороченно, как Оля, Олелько. Александр является уже вторым представителем рода, поэтому, на наш взгляд, стоит уделить должное внимание князю Владимиру Ольгердовичу, как прародителю и первому представителю рода Олельковичей.

Владимир Ольгердович, как писалось ранее, был сыном великого князя литовского Ольгерда и внуком Гедимины. Все еще спорным остаётся вопрос старшинства сыновей Ольгерда. Чаще всего встречается идея о том, что старшим из ольгердовых сынов был именно Андрей, прозванный в дальнейшем Полоцким. Однако, как указано в хронике М. Стрыйковского, Владимир был первым и старшим сыном [6, с. 57]. Особую значимость представляют нам эти слова – именно первым и именно старшим сыном был Владимир, т.к. практически ни один из других крупных источников не упоминает факт его старшинства, за исключением «Хроники Быховца». В Хронике прослеживается та же идея: Владимир – первый сын великого князя литовского Ольгерда и его

жены Марии Витебской [5, с. 141]. Тем не менее, замечаем, что М. Стрыйковский писал свой труд под руководством князей слущких, оттого, поддавшись симпатиям к роду, мог приписать факт старшинства Владимира среди других сыновей Ольгерда. Польский исследователь Я. Тенговский высказал мнение о том, что старшим из сыновей Ольгерда был даже не Владимир и не Андрей, а Федор Ольгердович [7, с. 88]. В целом, вопрос про количество детей великого князя литовского Ольгерда и их старшинства все еще остается открыт и по сей день, т.к. у нас нет надежных источников, которые могли бы подтвердить или опровергнуть нужную для нас информацию.

Великими князьями ещё со времён Витеня и Гедимина двигала единая цель – объединить государство, присоединив к нему все больше соседних земель. Например, особую важность для князей представляли такие города, как Смоленск или Киев. Для нас собую важность представляет именно Киев и граничащие с ним земли. Известно, что в 1361 г. в Киеве все еще правит Федор, а после есть сведения уже об Ольгердовом влиянии на эти земли. Говоря конкретнее, то «Киев под Федором взят и посади в нем Володимера сына своего и нача над сими владети, им же отцы его дань даяху». «Посаждение» Владимира в Киеве связывается с походом Ольгерда на эти земли и, непосредственно, с битвой на Синих Водах 1362 г., после которой князь пошел дальше на южные земли. В принципе, то, что Ольгерд посадил в Киеве конкретно Владимира несложно объяснить, ссылаясь на записи М. Стрыйковского и «Хроники Быховца» о том, что Владимир являлся старшим сыном Ольгерда, что выступает вполне логичным объяснением. Исторически сложилось так, что Киев испокон веков притягивал к себе князей, был для них важным политическим и культурным центром, оттого завладеть ВКЛ Киевом было, на наш взгляд, крайне необходимо. И если предположить, что Владимир Ольгердович действительно был старшим сыном Ольгерда, то его «посаждение» в таком важном центре княжества, как Киев, логически объяснимо. Интересным для нас также выступил тот факт, что «Хроника Быховца» рассказывает, что первым сыном Ольгерда был Владимир, который имел в удел Киев. Но при этом в списке совсем не описано, как, когда и почему Владимир попал в Киев [5, с. 144].

Кроме того, свое мнение, касаясь посаждения Владимира в Киеве, высказал и белорусский историк В.И. Пичета. Исследователь пишет, что т.к. политика великого князя литовского Ольгерда была направлена на

украинские земли, то он выгнал из Киева князя Хведера Святославича и посадил там своего сына Владимира [2, с. 54]. Слуцкая, или же, как ее часто называют, Уваровская летопись содержит в себе любопытную информацию: мы видим Владимира Ольгердовича Киевским князем в 1382 г., когда тот посадил в заточение архиепископа Суздальского Дионисия за то, что тот ходил в Царьград без его «повеления» [3, с. 49].

В следующий раз Владимир Ольгердович был замечен среди источников в «Хронике» М. Стрыйковского в разделе, связанном с великим князем литовским Ягайло. В разделе идет речь о крещении Ягайло по католическому обряду. Стрыйковский пишет, что в четверг, 12 февраля, Ягайло с братьями был в костеле, где первый среди всех остальных принял веру христианскую. Следом же идет упоминание, что рядом с ним, другие братья и князья были, которые следом за ним веру иную приняли и имена поменяли, например, Скиргайло и Каригайло стали Казимирами, Свидригайло – Болеславом и др. Однако идет упоминание и того, что не все князья веру поменяли, т.к. находились рядом с Ягайло и те, кто уже был в вере христианской. Кроме русских панов и иных князей Ольгердовых братьев, сынов и дядьков Ягайло, которые давно уже перешли в русскую веру греческого закона, были, например, Федор, Любарт, Дмитрий Корибут, Владимир Ольгердович – киевский князь, который княжество Слуцкое размножил [6, с. 80].

Следующим шагом стало подписание Кревской унии 15 августа 1385 г. князем Ягайло и его братьями – Скиргайлом, Корибутом, Витовтом и Лугвением от имени всех литовских князей. Впрочем, от остальных князей требовали в течение нескольких лет с 1386 по 1393 гг., особые присяжные грамоты. Грамоты писались на имя польского короля Владислава, королевы Ядвиги и короны Польской. От литовских князей требовалось «соблюдать верность, крепко ее держаться и не отступать от нее», или же «принадлежать к королевству Польскому со всеми землями... и народом, нам подданным, подчиненным и подлежащим подчинению» [4, с. 96]. Владимир Ольгердович также был вынужден признать власть великого князя литовского и короля польского Ягайло. Он признал себя его вассалом и подтвердил свою верность королеве Ядвиге. М.К. Любавский сообщает о сведениях с несколькими присяжными листами, которые Владимир дал на верность королеве, королю и короне Польской в 1386 – 1389 гг. [1, с. 146]. Здесь историк не дает четкой датировки подписанных грамот, а дает промежуток, между которым

или были подписаны несколько грамот, или же нет четкой даты, на которой мы могли бы остановиться.

В своем «Очерке» М.К. Любавский замечает, что сыновья Ольгерда, являвшиеся удельными князьями, еще после его смерти в 1377 г. начали отделяться от власти великого князя [1, с. 148 – 149]. Приход Витовта к власти в 1392 г. меняет ход событий для княжеских родов, в том числе и для Олельковичей. Витовт начинает проводить централизацию государства посредством ликвидации удельных княжеств на территории ВКЛ. Он предъявляет областным удельным князьям требование «покоры» – покорения и послушания, на что удельные князья начали отвечать противостоянием. Владимир Ольгердович не стал исключением. В то время как Витовт собрался идти в поход против подольского князя Федора Кориатовича и предложил присоединиться Владимиру, тот отказал ему. После чего Витовт захватил Овруч, Житомир и направился на Киев. Замечаем, что Витовт не сразу изгнал Владимира из Киева, а лишь через некоторое время. Весьма благородно выглядит тот факт, что Витовт не просто изгнал двоюродного брата из центра княжества, а дал Владимиру во власть Копыль или же Слуцк с прилегающими ему территориями.

Неизвестно, чем закончилась судьба Владимира Ольгердовича. Есть сведения, что еще в 1398 г. он был среди князей, кто ставил свою подпись в Салинском соглашении, подписавшись как вассал Витовта. Считается, что Владимир не выдержал вассальной зависимости и начал искать поддержку в Москве. «Обиженный Ольгердович» бежал было в Москву, но вскоре вернулся назад [4, с. 99]. Иных фактов, чем же все-таки закончилась жизнь сына Ольгерда у нас нет, поэтому судьба его остаётся неизвестной и по сей день. Несмотря на это, нам более чем известно о потомках Владимира, которые ярко продолжали проявлять себя на территории Великого Княжества Литовского и соседних держав. Ведомо, что от двух сыновей Владимира Ольгердовича образуются две новые ветви княжеских родов: от Александра на политической арене ВКЛ появляются князья Олельковичи, а от Ивана пошли князья Бельские. Таким образом, именно Олельковичи, являясь первым поколением Гедиминовичей, станут одним из ведущих княжеских родов на протяжении всего XV в. Князья слуцкие постоянно будут находиться в эпицентре событий ВКЛ, то и дело время от времени пытаясь вернуть себе Киевское княжество и выдвигая свои кандидатуры на великокняжеский престол,

объясняя свою принадлежность к великокняжеской династии «старших Ольгердовичей».

#### Библиографические ссылки

1. *Любавский, М. К.* Очерк истории Литовско-Русского государства до Люблинской унии включительно. / М. К. Любавский. – Минск: Беларуская навука, 2012. – 397 с.
2. *Пічэта, У. І.* Гісторыя Беларусі / У. І. Пічэта. – Масква: Дзяржаўнае выдавецтва, 1924. Ч. 1. – 134 с.
3. Полное собрание русских летописей / отв. ред. В. А. Кучкин ; под ред. Л. Л. Муравьева, А. М. Панченко. – СПб.: «Дмитрий Буланин», 2003. – Т. LXV. – 202 с.
4. *Пресняков, А. Е.* Литовско-Русское государство в XIII-XVI вв. / А. Е. Пресняков. – Минск: Харвест, 2012. – 296 с.
5. Хроніка Быхаўца, Хроніка Літоўская і Жамойцкая // ПСРЛ. Т. 32. – М., 1975. – 367 с.
6. *Strykowski, M.* Kronika polska, litewska, zmuska i wszystkiej Rusi. Wydane nowe, będące dokładniem wydaniem pierwotnego Królewskiego z roku 1582, poprzedzone wiadomością o życiu i pismach Strykowskiego przez Mikołaja Malonowskiego, oraz rozprawa o latopiscach ruskich przez Daniłowicza. – Warszawa, 1846. Т. II. – 584 s.
7. *Тęgowski, J.* Pierwsze pokolenia Giedyminowiczów / J. Tęgowski. – Poznań – Wrocław: Wydawnictwo Historyczne, 1999. – 320 s.